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Subin-Kozhevnikova A. THE STYLE PECULIARI-

TIES DETERMINATION OF THE EDUCA-

TIONAL BUILDING OF THE REAL SCHOOL IN 

VINNICYA 

The article discover the historical and architectural fea-

tures of the Vinnytsia real school building, which is a 

local architectural monument. It highlighted the degree 

of scientific development of this topic and identified the 

significance of the building as an important element of 

the historical environment. It proved the necessity of 

further research in order to preserve the monument and 

develop the cognitive-aesthetic and tourist aspect of the 

city's recreation. 
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Субин-Кожевникова А. С. ОПРЕДЕЛЕНИЕ СТИ-

ЛЕВЫХ ОСОБЕННОСТЕЙ ЗДАНИЯ УЧЕБ-

НОГО КОРПУСА РЕАЛЬНОГО УЧИЛИЩА г. 

ВИННИЦЫ 

В статье раскрыто историко-архитектурные особен-

ности здания учебного корпуса винницкого реаль-

ного училища, которое является памятником архи-

тектуры местного значения. Освещены степень 

научной разработки данной темы и установлена зна-

чимость здания, как важного элемента историче-

ской среды. Доказана необходимость дальнейшего 

исследования с целью сохранности памятника и раз-

вития познавательно-эстетического и туристиче-

ского аспекта рекреации города в целом. 

Ключевые слова: историзм, национальная иден-

тичность, псевдо-русский стиль, реальное училище, 

образование, модерн. 
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МАЄТОК ГРОХОЛЬСЬКИХ-МОЖАЙСЬКИХ – ЕВОЛЮЦІЯ ПАЛАЦУ ВІД  

ІСТОРИЧНОГО СТАНОВЛЕННЯ ДО СУЧАСНОЇ РЕСТАВРАЦІЇ 
 
У статті проведено історико-культурний та архітектурно-містобудівний аналіз основних періодів розквіту, зане-

паду та відновлення палацу кінця XVIII століття. Проаналізовано характерні його стилістичні риси архітектури. 

Проведено порівняльний аналіз з іншими садибами раннього класицизму Східного Поділля. Виявлено основні 

художньо-декоративні прийоми, закономірності та композиційно-просторові вирішення у формуванні архітек-

тури палацу. 

Ключові слова: палац, архітектурна пам’ятка, ранній класицизм, Можайський, маєток, ордер, стиль, фасад. 

 

Постановка проблеми і актуаль-

ність дослідження. Розвиток української 

архітектури протягом багатьох століть не-

можливо уявити без унікальних творів, які 

потребують вивчення, глибокого і змістов-

ного аналізу. По кількості палацових ком-

плексів та розмаїтті стилістичних вирі-

шень, що мали місце на  Східному Поділлі,  

значну частку становили саме споруди кла-

сицизму – стилю, який був схвалений цар-

ською владою та довгі роки створював тен-

денції до розвитку садибної архітектури. 

Суспільно-економічні та політичні зміни в 

Україні, період бездержавності від XІХ до 

кінця ХХ століття, гостро вплинули на стан 

архітектурних пам’яток та їх збереження. 

Серед численних архітектурних шедеврів 

Вінниччини своє місце посідає і палац у 

Вороновиці, збудований у характерних ри-

сах витонченого раннього класицизму, 

який наслідували зодчі Європи та царської 

Росії. 

Від свого створення та до сьогодення  

палац Грохольських-Можайських майже 

зберіг свою цілісність та архітектурно-де-

коративне оздоблення, пройшовши довгий 

шлях перепланувань та реставрацій. Як і 
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двісті років потому, так і сьогодні, Вороно-

вицький маєток все ще вражає вміло розра-

хованим ефектом раптової, неочікуваної 

появи серед сільської зелені та побілених 

хатин своїм величним, повернутим до до-

роги трьохповерховим фасадом. [1] 

Мета та завдання дослідження. Ме-

тою статті є глибокий аналіз становлення 

та подальше існування палацу Грохольсь-

ких-Можайських у смт Вороновиця Вінни-

цького району Вінницької області. 

Об’єктом дослідження є існуючий палац кі-

нця XVIII століття. 

Основними завданнями статті є розг-

лянути історичні аспекти становлення па-

лацу від заснування до сучасної реставра-

ції, визначити композиційно-просторову 

схему маєтку, встановити стан збережено-

сті споруди на теперішній час, проаналізу-

вати архітектурно-планувальні особливості 

палацу в контексті розвитку садибної архі-

тектури інших представників раннього кла-

сицизму Вінниччини.  

Методи дослідження. При опрацю-

ванні матеріалу та написанні даної статті 

використовувалися загально-наукові та 

спеціально-професійні методи дослі-

дження палацу. Серед загально-наукових 

використовувались емпіричні (спостере-

ження та описання), теоретичні (гіпотеза, 

аналіз, історичний підхід, системний метод 

та узагальнення). Серед спеціально-профе-

сійних методів – фотограмметричний ме-

тод, метод натурних обстежень та морфо-

логічного аналізу. 

Аналіз останніх досліджень та пуб-

лікацій. До проблеми вивчення палацу 

Грохольських-Можайських у своїх працях 

та публікаціях зверталися такі наукові ді-

ячі, як Малаков Д. В. [1], Тимофієнко В. І. 

[4], Томілович Л. В. [3], Котелко С. [8] та 

ін. У роботах даних авторів палац розгляда-

вся  описово у загальному дослідженні се-

ред садибно-паркового зодчества Східного 

Поділля. Проте маєток Грохольських-Мо-

жайських потребує комплексного науко-

вого аналізу, починаючи від особливостей 

історичних витоків його створення до рес-

таврації самого палацу у теперішній час.  

Результати дослідження. Ґрунтовне 

висвітлення проблеми дослідження архі-

тектурно-планувальних особливостей па-

лацу Грохольських-Можайських не мож-

ливе без розкриття історичних передумов 

його заснування. 

Селище міського типу Вороновиця, 

вперше згадується в 1545 р. та розташоване 

на річці Воронка, яка впадає в Південний 

Буг. [2] Містечко входило до Брацлавського 

воєводства Малопольської провінції Речі По-

сполитої, потім – до Брацлавського повіту 

Подільської губернії. Вороновиця займала 

вигідне положення на старому торгівель-

ному шляху Вінниця – Тульчин – Балта, що 

сприяло її економічному зростанню. 

В другій половині ХVІІІ століття брац-

лавський земський суддя Михайло Грохоль-

ський одружився на Ганні Радзи-мінські і 

отримав Вороновицю, [3] проте до кінця сто-

ліття володів містечком його син Франциск 

Грохольський, який був приз-начений місь-

ким Вінницьким старостою, королівським 

камергером, а в 1774 – 1777р р. займав по-

саду королівського радника. Саме він у 1770 

– 1777 рр. на місці старого панського маєтку 

побудував палац у стилі, поширеного на ті 

часи, раннього класицизму [3] (рис. 1, 2). 

 
Рис. 1. Палац у 1871 році. 

 
Рис. 2. Фрагмент плану маєтку за матеріалами «Ук-

рНДІпроектреставрація» 

Малюнок Н. Орди 
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З приходом нової царської влади та 

зміною політичного устрою містечко під-

лягало обов’язковому продажу особам 

лише російської знаті, [4] тому останнім во-

лодарем маєтку із нащадків Грохольських, 

(рис. 3) який жив у Вороновиці, був Влади-

слав Грохольський. 
 

 
Рис. 3. Зображення палацу 1914 року з книги Р. 

Афтаназі «Dzieje rezydencji na dawnych kresach 

Rzeczypospolitej» 

 

У 1869 році на торгах у Одесі Воро-

новицю викупив капітан ІІ-го рангу Ми-

кола Можайський, але незабаром новий 

власник помер і управляти майном став 

брат покійного – капітан І-го рангу Олек-

сандр Федорович Можайський – видатний 

конструктор і винахідник першого у світі 

літака. [1] Він проживав у маєтку з 1869 по 

1876 роки та виконував обов’язки почес-

ного мирового судді Брацлавського повіту. 

Отож, палац був збудований на най-

вищій точці місцевості, так що його можна 

споглядати з усіх кутків містечка. (рис. 4, 5) 

Можливим архітектором (хоча достовір-

ного підтвердження немає) був Д. Мерліні, 

який в 1774 – 1777 рр. займав посаду коро-

лівського архітектора і розробляв проекти 

садиб польським магнатам. [5] Будівель-

ними роботами керував архітектор Лоренц 

Гедон. 

Рис. 4. Фото 1920 року [6 ]  

 

 

Рис. 5. Фото автора 2013 року 

 

Триповерховий об’єм будівлі у стилі 

раннього класицизму є центром компо-зи-

ційно-просторового вирішення маєтку. Па-

лац був оточений парком, закладеним вкі-

нці ХVIII століття. Територія парку спла-

нована за принципом регулярних францу-

зьких парків, за тенденцією, що прослідко-

вувалась у плануванні євро-пейських вель-

можних споруд. Було чітко визначено, мі-

сце кожного дерева чи куща та як вони ма-

ють бути підстрижені.  

Зелені насадження садиби організо-

вані так, що залишається єдина точка 

огляду – чітко по осі симетрії на фрон-та-

льну композицію палацу [1]. У маєтку спо-

стерігається перенесена із Франції «мода 

століття», де широка просторова осьова 

композиція утримує палац між відкритим 

парадним двором, що оточений флігелями, 

службовими спорудами та великим пар-

ком-садом [7]. Таку тенденцію забудови 

палацових комплексів раннього класи-ци-

зму можна спостерігати у маєтку Потоць-

ких, що у місті Тульчині та у маєтку тих са-

мих Грохольських, але у П’ятничанах біля 

Вінниці. 

Усі принципи раннього класицизму 

спостерігаються у плануванні будівлі: від 

центральної частини плавно розходиться 

короткими дугами двоповерхові крила, що 

завершені павільйонами під сферичними 

куполами, підкреслюючи всю велич цент-

рального портику, піднятого на масивний 

рустований цоколь з трьома арками входів. 

(рис. 6) Антаблемент портику утримують 

спарені колони композитного ордеру, вилі-

плені надзвичайно рельєфно і тонко. Наси-
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чена ліпнина рослинного орнаменту покри-

ває фриз та напівкруглий виступ по центру 

парапету, що завершає портик. [1] Цетраль-

ний об’єм будівлі оперезують по периме-

тру дентикули.  

 
Рис. 6. Головний фасад палацу, фото з проекту ре-

ставрації 2017 року (надане будівельною ком-

панією «МУР») 

 

Під карнизом дугоподібних крил па-

лацу проходить римський орнамент – гір-

лянди та квіти, що чергуються з черепами 

биків [8]. Серед палацових споруд ран-

нього класицизму на Східному Поділлі такі 

насичені орнаменти на фасадних частинах 

не зустрічаються, що надає палацу Грохо-

льських-Можайських своїх яскравих особ-

ливостей. 

Вікна центрального об’єму будівлі 

увінчані трикутними сандриками, що при-

таманно для епохи класицизму. Двері та ві-

кна бокових крил покривають прямокутні 

сандрики та акантові листя по краям. Ко-

льорове вирішення фасадів палацу спо-

кійне, пастельних відтінків помаранчевої 

палітри. 

Планування приміщень анфіладне, 

палац вміщує 43 кімнати, загальною пло-

щею приблизно в 2500 кв. м (рис. 7). На 

першому поверсі розташовувалися вести-

бюль, гардероб, приймальня, служби, ку-

хня, на другому – парадні кімнати, їдальня, 

кабінети, бібліотека, бальні зали, на тре-

тьому – житлові кімнати, спальні, примі-

щення для прислуги [8]. Під всім палацом є 

підвальне приміщення, пере-крите напів-

циліндричними склепіннями. Прекрасна 

цегляна кладка підвалів і підземних ходів 

збереглася і до наших днів. 

 
Рис. 7. План 2-го поверху, розроблений будівель-

ною компанією «МУР» 

Найбільш парадними і багато оформ-

леними були зали другого поверху, в яких 

до сьогодні зберігся початковий скульпту-

рний декор стелі. Перший зал, де прохо-

дили пишні прийоми гостей для збере-

ження обов’язкової симетрії виконаний у 

вигляді витягнутого овала. Приміщення пе-

рекрито дзеркальним склепінням з великим 

овальним плафоном. В центрі купола за ча-

сів Грохольських звисали великі кришта-

леві люстри. (рис. 8)  

Рис. 8. Стеля у овальній залі палацу 

Рис. 9. Стеля у круглій залі палацу 

 

По краям купола розташовані рельє-

фні зображення на античні тематики: кри-

лата богиня, композиція з виноградної 

лози, композиції лева та левиці. Над две-

рима розміщені напівоголені фігури богині 

весни та символа юності.  

Сусідній зал квадратний в плані та має 

по колу розміщених шістнадцять білих ма-

лих колон, корінфського ордеру, на які опи-

рається  напівкругле склепіння, розподілене 

гирляндами на шістнадцять частин; поміж 

гирлянд ліпнина діви. Лінії орнаменту пря-

мують до великої рельєфної розетки з акан-

тових листків та спадають по ширині, зорово 

створюючи ілюзію вищої зали [1]. 

Скульптурна пластика обох залів ви-

конана досить тонко та професійно, що на-

дає інтер'єрам особливо ошатно-святко-
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вого вигляду. У кімнатах був паркет з де-

рева різних видів, мармурові каміни, в де-

яких - шовкові шпалери [8].  

В період раннього класицизму така 

витончена та рельєфна ліпнина прикра-

шала стелі палацу Чацького у Серебрин-

цях, що на Вінниччині, проте залишилось  

декору менша частина, тому вороновиць-

кий палац є неповторним зразком архітек-

тури на Східному Поділлі, зберігаючий ав-

тентичні ліпнинні елементи своєї епохи. 

Із 1920 року палац Грохольських-Мо-

жайських використовувався, як гімназія і 

училище, ревком, міліція, камера для в’яз-

нів, а на території маєтку знаходився млин. 

[9] Наразі в приміщенні палацу розміще-

ний музей авіації та космонавтики та ди-

тяча бібліотека. Парк частково втрачений 

та носить уже не регулярний характер. Слу-

жбові споруди – в аварійному стані.  

Стан палацу був незадовільним чима-

лий проміжок часу, за браком коштів у по-

вному обсязі відновити  архітектуру спо-

руди не вдавалося. Проте 2017 році палац 

Грохольських-Можайських реставрували 

(рис. 10, 11) за кошти Європейського со-

юзу, та частково – Обласної та Районної 

рад. Протягом реставраційних робіт були 

відновлені фасади палацу та система опа-

лення, що допоможе споруді надалі збері-

гати конструктивні особливості. Замінені 

автентичні заповнення віконних та дверних 

прорізів на металопластикові; орнаменти, 

сандрики та декоративні елементи оздоб-

лення фасадних частин палацу були замі-

нені на копії, за неможливості від реставру-

вати втрачені оригінальні зразки.  

Рис. 10. Фото автора 2017 року 

Головний фасад. Реставрація 

 

Рис. 11. Фото автора  2017 року 

Парковий фасад. Реставрація 

 

Питання реставрації пам’ятки в тепе-

рішній час висвітлюється журналістами 

вінницьких періодичних видань [10] заради 

привертання уваги українського суспільс-

тва до проблем збереження культурної спа-

дщини нашої держави.  

Висновки. Палац в смт Вороновиця 

на Вінниччині є пам’яткою архітектури на-

ціонального значення, яскравим та відпо-

відним своєму періоду представником пан-

ських маєтків, збудованих на Східному По-

діллі в стилі раннього класицизму.  

У статті розкрито та в повному обсязі 

висвітлено питання становлення палацу, 

усіх його власників, стилістичних особли-

востей та зміни типологічного призначення 

від кінця XVIII до початку XXІ століття. 

Теоретичне опрацювання результатів про-

веденого узагальнюючого дослідження до-

зволяє виявити вцілому характерні особли-

вості архітектурно-планувального та ком-

позиційно-просторового процесу розвитку 

палацу Грохольських-Можайських. 

Серед кількості зразків палацового 

зодчества на Східному Поділлі, палац Гро-

хольських-Можайських займає свою особ-

ливу нішу та є неповторним і одночасно ха-

рактерним зразком стилю раннього класи-

цизму Вінниччини та України загалом.  

Реставрація вороновицького палацу 

залучить туристів не лише Поділля, а й Ук-

раїни та послужить поштовхом на майбу-

тнє відродження всього архітектурного ан-

самблю Грохольських-Можайських.   
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Khorosha O. THE ESTATE OF GROHOLSKI-

MOZHAYSKI - EVOLUTION OF PALACE 

FROM THE HISTORICAL CONDITION TO THE 

MODERN RESTORATION 

The historical-culturies and architectural and planning 

analysis of basic periods of bloom, decline and renewal 

of palace of end of the XVIII century is conducted in the 

article. It personal stylistic touches of architecture are 

analysed. A comparative analysis is conducted with 

other farm steads of early classicism of East Podillia 

with determination basic artistically-decorative recep-

tions, conformities to law and composition-spatial deci-

sions informing of architecture of palace. 

Keywords: palace, architectural monument, early clas-

sicism, Mozhayskiy, estate, warrant, style, façade. 

 

Хорошая О. И. ИМЕНИЕ ГРОХОЛЬСКИХ-МО-

ЖАЙСКИХ - ЭВОЛЮЦИЯ ДВОРЦА ОТ ИСТО-

РИЧЕСКОГО ОБРАЗОВАНИЯ ДО СОВРЕ-

МЕННОЙ РЕСТАВРАЦИИ 

В статье проведен историко-культурный и архитек-

турно-градостроительный анализ основных перио-

дов расцвета, упадка и восстановления дворца 

конца XVIII века. Проанализированы его характер-

ные стилистические черты архитектуры. Проведен 

сравнительный анализ с другими усадьбами ран-

него классицизма Восточного Подолья с определе-

нием основных художественно-декоративных прие-

мов, закономерностей и композиционно-простран-

ственных решений в формировании архитектуры 

дворца. 

Ключевые слова: дворец, архитектурный памят-

ник, ранний классицизм, Можайский, имение, ор-

дер, стиль, фасад. 
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ИННОВАЦИОННАЯ АРХИТЕКТУРА: 

ПРОБЛЕМЫ И ДОСТИЖЕНИЯ 

(часть первая – проблемы) 

 

Сегодня становится очевидным, что скорость нарастания кризисных явлений и скорость изменений, происходя-

щих в архитектуре, разнятся. Причем архитектура, в силу своей статичности и дороговизны, значительно отстает 

от возникающих проблем. Это приводит к хаосу и невозможности предсказать векторы будущего развития ар-

хитектуры, а, следовательно, это ведет к различного рода ошибкам в проектах, классификации которых и посвя-

щена предлагаемая статья. Обращаясь при этом к актуальности вопросов прогностики в разработке принципов 

анализа современной архитектуры и города в целом, следует особо тщательно рассматривать проблематику 

адекватности предсказаний и последствий ошибочных прогнозов. Ценой ошибки могут стать опустевшие города 

и миллиарды потраченных средств.  

Ключевые слова: архитектура, ошибка, инновация, когнитивные искажения, кризис, система. 

 

Постановка проблемы 

Практика последних ста лет убеди-

тельно демонстрирует динамику роста 

сложности решаемых архитектурно-строи-

тельных задач. Сегодня характер возника-
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